

# 深度

## 浙江新闻名专栏

记者日前从市财政局了解到，我市已正式设立规模达百亿元的产业发展基金，基金将引入市场化运作模式，助推我市战略性产业、新兴产业、优势产业和其他符合政策导向的重点产业发展——

# 百亿产业基金如何力挺实体经济？

本报记者 杨绪忠 通讯员 周晓静

## 将撬动千亿民间资本

据记者了解，市产业发展基金总规模为100亿元，重点支持新材料、新能源、新装备、新一代信息技术等四大战略性产业，海洋高技术、节能环保、生命健康和创意设计等四大新兴产业，石化、汽车及零部件、纺织服装、电工电器等四大优势产业，以及现代农业、电子商务、金融、旅游、文化创意等符合国家、省、市产业发展导向的重点产业领域。

近期将先行在工业信息基金、海洋经济、旅游、电子商务等4个领域分别设立专项产业发展子基金进行试点。首期额度21亿元，其中，工业信息10亿元，电子商务5亿元、海洋经济3亿元、旅游3亿元。以后根据发展需要推广到其他领域，逐步形成与我市产业导向相衔接的各领域产业子基金群。

“宁波力争通过三年努力，使全市各级政府设立的产业发展基金规模达到200亿元，通过与金融资本、社会资本合作，撬动社会资本投入1000亿元以上。通过市场化运作，发挥基金的引导和放大作用，实现财政支持经济发展方式转变，推动我市经济转型发展。”市财政局相关人士介绍。

记者了解到，与其他股权投资基金不同，市产业发展基金是以赢利为主要目的的引导性基金，资金来源全部为财政资金及基金自身投资收益，投资市内项目的资金总额不得低于市产业发展基金出资金额的2倍。

什么样的项目能获得产业发展基金青睐？

市财政局相关人士介绍，项目的投资方向应符合国家、省、市产业政策以及相关产业发展规划，不应是高污染、高能耗、落后产能等国家和省市限制行业。

同时，投资项目还应具备一定的发展潜力。



力，有融资需求，商业模式、盈利模式可行，有一定的人才、技术、项目储备，对于产业转型升级或创业创新能够起到促进作用。

## 坚持市场化运作为主体

我市产业发展基金投资运作遵循“政府引导，市场运作”的原则。按照政府确定产业发展基金的投资方向和规则运作，引导撬动金融资本、社会资本投资我市重点产业领域；采用与金融资本、社会资本合作设立产业子基金的方式，实行市场化运作；产业子基金委托专业管理团队按照市场化方式进行投资运作，政府不进行干预，专业管理团队在合作协议框架下

进行市场化决策。

同时，市政府将统一决策产业发展基金设立的方案、规划、投资方向、基金运作规则，以及管理制度等；各行业主管部门负责具体产业领域专项产业发展子基金管理。

市产业发展基金由市财政统筹管理，在市政府批准的基金计划额度内，分别用于各部门需引导培育的产业领域；同时，根据部门使用情况，可在各产业投资领域之间统筹调配基金额度，市产业发展基金也可与中央、省和县（市）区联合出资组建产业子基金。

“通过设立产业发展基金，改变以往政府对企业单纯采取补贴、奖励、贴息等‘一次投入、一次使用’的形式，转为以股权投资

形式对企业进行支持，创新财政支持经济发展方式。”有关部门负责人介绍。同时，通过财政资金由行政性分配向市场化配置转变、财政专项资金向产业发展基金转化，可充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，提高资金使用效率，引导带动更多社会资本投向我市产业领域，促进我市创业创新和经济转型升级。

## 管理模式全面创新

市产业发展基金一般采取参股子基金与少量直接投资相结合的运作模式。参股子基金模式是指产业发展基金与金融资本、社会资本合作设立产业子基金，投资我们拟重点扶持的相关产业；直接投资模式是指各级政府审定，产业发展基金针对我市重点产业项目的可采取直接参股投资。产业发展基金的直接投资总额一般不超过产业发展基金规模的20%。

市产业发展基金参股但不控股产业子基金，产业发展基金对产业子基金出资比例不超过50%，并且不能成为第一大股东或最大出资人。产业子基金投资项目由子基金管理机构负责进行市场化征集，按市场化原则进行决策，政府部门对产业发展基金受托管理机构不进行干预。

随着专项资金逐步退出，不少人有疑问：补贴、奖励等财政专项资金政策是否会取消？对此，有关负责人明确表示，要进一步深化财政专项资金管理改革，对于竞争性领域中效用不明显的专项资金将予以取消；对具有一定外部性的竞争性领域财政扶持资金，暂予保留，但需采取产业基金投资等市场化运作模式，与社会资本结合，通过财政资金杠杆放大效应，撬动社会资本投资产业领域；不适合实行基金管理模式的，将继续采取专项补助的方式。

## 新闻链接

### 产业发展基金 参股子基金 如何设立

记者从有关部门了解到，市产业发展基金的参股子基金的设立程序为：首先由行业行政主管部门进行市场化公开征集，符合条件的金融资本、民营资本、上市公司、优秀股权投资机构等各类社会资本可以提出申请；其次由专业机构对申请者进行尽职调查，提出尽职调查报告和投资建议；三是由相关部门组织专家评审委员会对申请人资料和尽职调查报告进行独立评审；四是将通过的产业子基金组建方案在媒体上进行公示；最后由各领域专项产业基金管委会决定子基金设立方案。

其具体设立条件为：子基金规模原则上不低于2亿元人民币；子基金管理机构应按不低于子基金规模的2%认缴出资；子基金管理机构原则上应注册在宁波，有较强的募集资金和专业产业领域招商能力，管理团队具备丰富的管理经验和良好的管理业绩；子基金投资于我市专业产业本领域范围内企业的，投资总额应不低于市产业发展基金对该产业子基金实际出资额的2倍。

(杨绪忠)

## “推进跨境人民币结算 支持实体经济发展”系列报道

# 跨境相伴 跨越五年

## ——中国银行宁波市分行开展跨境人民币结算业务五周年记

**编者按：**2010年6月，宁波市正式列入跨境人民币结算试点城市。五年来，人民银行宁波市中心支行紧紧围绕“促进企业对外投资和贸易便利化”的工作要领，在市金融办、市商务委等部门的支持配合下，推动全市跨境人民币业务取得显著成效。全市跨境人民币结算量位居全国前列，跨境人民币结算惠及企业面持续扩大，为企业节约财务成本约20亿元。今年恰逢宁波市开展跨境人民币业务五周年，人民银行宁波市中心支行拟以此为契机组织部分金融机构开展“跨境人民币业务助推实体经济发展暨跨境人民币五周年专题宣传活动”，在本报开设专栏，以扩大跨境人民币业务的社会影响力。

随着中国经济实力的增强和对外贸易规模的扩大，人民币已经成为国际贸易结算和跨境资金融通的新选择。中国银行宁波市分行紧跟人民币国际化的政策导向，充分发挥国际化、多元化的集团优势，把握机遇，多策并举，积极打造跨境人民币业务的首选银行，全力服务宁波的外向型经济发展。

在人民银行宁波市中心支行的悉心指导下和大力支持下，中国银行宁波市分行借助百年中行的卓越品牌，集结国际结算业务的专业人才，始终如一地为客户提供全面、优质、高效的跨境人民币金融服务。截至2015年5月末，该行已经累计为全市2601家客户叙做1762.42亿元的跨境人民币结算业务，为客户节约汇兑成本超过5.29亿元，努力践行着“担当社会责任，做最好的银行”的发展战略。

## 顺势而为 谱写跨境新篇章

2010年6月22日，人民银行联合相关部门发布了《关于扩大跨境贸易人民币结算试点有关规定的通知》，宁波正式纳入全国第二批跨境贸易人民币结算试点范围。中国银行宁波市分行对新政迅速做出响应。6月23日，该行即独家承办了宁波市跨境贸易人民币结算试点启动仪式，并在当日为金光食品（宁波）有限公司办理了宁波地区试点后首笔跨境贸易人民币结算业务。该笔业务的成功办理，不仅标志着宁波市跨境人民币结算业务迈出了实质性的一步，同时也意味着以外汇优势见长的中国银行宁波市分行正式向跨境人民币结算这一全新的领域进军。

拓渠道，降低企业融资成本。2008年金融

危机爆发以来，欧美订单需求的快速下滑和国内制造成本的持续攀升，我市实体经济的发展承受了较大压力。针对企业融资难、融资贵问题，中国银行宁波市分行积极推动有条件的企业去海外融资，通过海内外跨境人民币业务的联动为宁波市企业引入境外资金，节约融资成本。截至2015年5月末，该行成功与15家中行海外机构和28家海外同业建立了合作关系，业务范围包括投资并购、融资性保函、海外直贷、贸易融资等海内外联动产品。

推产品，满足企业多元需求。2005年人民币汇率机制改革以来，国内企业对人民币汇率走势的判断承受了很大的压力，汇率风险急剧上升。针对企业汇率避险的需求，中国银行宁波市分行通过跨境人民币结算创新研发了出口通汇达等离岸市场结汇业务，帮助企业锁定汇率成本，提高资金收益；针对“走出去”企业的境外平台公司因授信不足而导致的融资难题，该行联动海外分行推出跨境背信通、跨境代理通等海内外一体化产品，为宁波的“走出去”企业开辟了一条崭新的人民币境外融资渠道；针对控制财务成本型企业，该行积极为客户配套提供人民币协议融资、人民币协议付款等海外融资产品。多元化的产品体系为企业提供了个性化的组合选择。

强服务，扩大跨境业务覆盖面。自宁波市试点跨境人民币结算业务以来，中国银行宁波市分行累计开展各类大型推介活动近10场，联合行市中心支行、市外汇局、市商务委等部门组织专项宣讲超30次，上门走访客户100余家，运用纸媒、视频、电台等各类媒体专题宣传10余次。为提升企业跨境人民币结算业务操

作便利性，该行为20余家企业实施了经常项下流程简化。同时，还先后编制《跨境贸易人民币结算业务知识手册》、《跨境人民币业务操作手册》等跨境人民币宣传资料，向行内客户经理和企业客户进行分发，进一步提升行内客户经理的专业水平和企业客户对跨境人民币业务的认知程度。

## 厚积薄发 成就跨境新硕果

5年来，中国银行宁波市分行以“领先同业、引领市场，跨境人民币业务的首选银行”为目标，将本行国际化优势、贸易融资特色业务与宁波区域经济特点相结合，以市场为导向，以客户为中心，积极发挥跨境结算、资金清算、贸易融资、金融债券、现金管理、银团贷款等方面的专业优势，充分利用跨境人民币结算业务，帮助宁波企业规避汇率风险、降低财务成本、提升资金收益，有力地助推了宁波企业“走出去”。

业务体量节节攀升。自2010年6月跨境人民币结算试点以来，中国银行宁波市分行跨境人民币结算累计业务量占宁波市市场累计总量29%以上。该行2014年跨境人民币结算业务量高达511.68亿元，以平均52%的增幅逐年稳步迈进。2015年以来，该行已连续5个月实现单月跨境业务量超过30亿元，单月业务量最大峰值超过77亿元，累计业务量252.79亿元，业务规模和市场份额稳居市场第一。

客户数量连年增长。中国银行宁波市分行的跨境人民币结算客户数从2010年的57家增长至2014年的2312家，共为宁波企业办理了5万余笔跨境人民币业务。服务对象涵盖了大型

跨国集团公司、商贸企业、生产型企业和中小微企业等，客户结构层次丰富，业务发展后劲喜人。

产品创新层出不穷。从跨境人民币试点开始，中国银行宁波市分行开拓进取，积极创新，尤其在产品创新领域一直领先同业。宁波市首笔跨境人民币进出口贸易结算、首笔跨境人民币对外直接投资、首笔跨境人民币外商直接投资、首笔出口通汇达业务、首笔对台跨境人民币业务、首笔人民币出口双保理业务、首笔人民币协议融资业务、首笔人民币境外放款业务、首笔跨境双向人民币资金池业务等均花落中行，数个“首发”彰显了中国银行宁波市分行在跨境人民币领域的市场领军地位。



的发展。

作为人民币跨境使用的主渠道银行和全球清算服务的主要提供者，截至2015年3月末，中国银行在中国大陆之外42个国家和地区拥有海外机构630家，还在全球179个国家和地区拥有1600多家代理行，并在悉尼、巴黎、法兰克福、吉隆坡及中国港澳台等确立了人民币清算地位，拥有在岸、跨境、离岸三种人民币清算模式，可以为客户提供高效、便捷的人民币全球7×24小时无时差清算服务。同时，中国银行已成为银行间外汇市场人民币对日元、卢布、澳元、新西兰元、英镑等主要国际货币的直接交易做市商。广泛的清算渠道及强大的离岸市场话语权，进一步加强了该行在跨境人民币结算业务领域的领先地位。

未来，中国银行宁波市分行将继续以服务宁波外向型经济为导向，深化与企业、个人以及同业金融机构的业务合作，打造更优质更高效的跨境服务，为宁波市跨境人民币结算业务的发展添砖加瓦。